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Generalizarea treptată a picturii pe sticlă în Transilvania secolelor 
al XVIII-lea şi al XIX-lea, aderenţa într-un timp relativ scurt la acest gen 
de creaţie a comunităţilor rurale româneşti de aici .- atît ca meşteşug la 
nivelul unor sate care astfel devin recunoscute din acest punct de ve
dere, cît şi ca valori culturale care şi-au cîştigat un loc bine precizat în 
ansamblul complex al vieţii cotidiene - este şi rezultatul firesc al unui 
context istoric în care românii şi-au afirmat cu tot mai multă hotărîre 
personalitatea pe plan economic, politic şi cultural. Sîntem, de fapt, în
tr-o perioadă cînd lupta purtată de naţiunea română pentru recunoaştere 
ca individualitate politică se amplifică (1784, Supplex Libellus Vala
chorum etc.), într-o epocă recunoscută pentru declanşarea unor energii 
creatoare ce pot fi regăsite, acţionînd cu aceeaşi intensitate, şi în reali
zările culturale1• 

Desigur, din punctul de vedere al picturii româneşti în general, pe
rioada de trecere spre lumea modernă, carac;terizată printr-un spirit 
deschis spre înnoiri îşi pune amprenta decisiv. O primă etapă, în această 
dezvoltare a fost, considerăm, lărgirea iniţiativelor ctitoriceşti în sensul 
participării consistente acum a păturilor mijlocii de orăşeni, a comunită
ţilor de săteni, acestea din urmă mai cu seamă în mişcarea de decorare a 
bisericilor de lemn nou ridicate sau refăcute în acest răstimp. ln ceea ce 
priveşte icoanele pe sticlă ele se remarcă - şi în aceasta constă una din 
explicaţiile adoptării imediate - prin preferinţa pentru reprezentări ico
nografice de tradiţie în pictura de cult românească, dar şi prin promova
rea unui limbaj plastic mult simplificat, venind în întîmpinarea preten
ţiilor comenzii sociale circumscrise mai cu seamă la lumea satelOl' ro
mâneşti. 

Un rol imnportant în declanşarea mutaţiilor pe plan artistic l-au avut 
zugravii care prin formaţia lor, legată de şcoli şi medii culturale diverse, 
devin exponenţi direcţi al transformărilor ce pot fi surprinse la cumpăna 
dintre epoca medievală şi cea modernă. .,Niciodată ca în această epocă, 
pictura şi scrisul n-au fost mai în măsură să evoce relaţiile ce se stabi
lesc obişnuit între operele de artă şi audienţa lor în timp, să dezvăluie 

1 V. Vătăşianu, Arta în Transilvania de la începutul secolului al XVJI-lea pînă 
în primele decenii ale secolului al XI X-lea, în Istoria artelor plastice în România, 
II, Editura Academiei R.S.R., Bucureşti, p. 193. 
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mai direct preocupările artiştilor, stările de spirit, aspiraţiile şi viziunea 
despre viaţă şi societate"2• 

De-a lungul celor două veacuri m Transilvania activează alături de 
zugravi originari de aici şi un număr apreciabil de artişti veniţi de la sud 
de Carpaţi, formaţi în ambianţa şcolilor de la Hurez şi Curtea de ArgeşJ. 
Indiscutabil, exodul acestora a constituit un moment important ce s-a 
răsfrînt asupra realizărilor din teritoriul menţionat, prin vehicularea unor
modele aflate în consens cu canoanele estetice ale epocii, cum ar fi de 
exemplu în secolul al XVIII-lea cele impuse de pictura brîncovenească. 
Fără îndoială, trebuie avut în vedere şi reversul situaţiei, mai precis felul 
în care zugravii, inclusiv cei munteni, fac uz de soluţii iconografice şi 
stilistice implantate de arta apuseană, soluţii cu care au intrat mult mai 
des în contact în Transilvania, toate determinînd în timp cristalizarea 
unui stil caracterizat prin reale note originale. Aceste rezolvări plastice 
vor fi cunoscute şi de zugravii care se formează în acest răstimp şi mai 
ales de cei ce îşi fac ucenicia în cadrul şcolilor locale apărute odată cu 
stabilirea definitivă sau desfăşurarea unei activităţi îndelungate a unor 
zugravi din Ţara Românească în anumite zone. Edificatoare este, de 
exemplu, munca lui David Zugravul de la Curtea de Argeş în Bihor4, a 
lui Vasile Diaconu în Banat5 etc., ambii avînd merite incontestabile în 
formarea unor artisti localnici. Tocmai în consens cu o asemenea reali~ 
tate se ajunge ca spre sfîrşitul veacului al XVIII-lea şi începutul celui 
următor să se ridice o serie de zugravi ţărani, promotori ai unui limbaj 
plastic individualizat prin cîteva trăsături specifice. Bunăoară, se întîl
nesc tot mai des compoziţii ce se remarcă printr-un mai pronunţat ca
racter realist, regăsite în trăsăturile personajelor, în introducerea unor 
elemente preluate din lumea satului şi mediul înconjurător, totul cu aju
torul unor mijloace artistice ce se detaşează prin elegenţa desenului, 
printr-o gamă cromatică repartizată cu discreţie şi mult simţ al dozării 
efectelor. De altfel, această latură a complexului proces ce se desfăşoară 
acum trebuie receptată pornind de la modul cum s-au format zugravii 
ţărani (unii au fost ucenici ai zugravilor consacraţi, alţii au fost auto
didacţi, aceştia din urmă avînd ca îndreptar erminiile sau realizările da
torate înaintaşilor) şi din această perspectivă înţeles fenomenul în sine. 
Ca urmare, ţinînd cont de suma factorilor menţionaţi se ajunge şi la in
dividualizarea unei picturi de factură populară, depista bilă la nivelul 
lăcaşurilor de cult decorate mai ales în prima jumătate a secolului al 
XIX-lea şi ilustrată elocvent prin realizările centrelor de icoane pe sticlă 
într-o primă etapă a activităţii lor şi în mod special prin tot ceea ce s-a 
realizat de-a lungul timpului la Nicula. Evoluţia conturată aici ne permite 
să apreciem că această deschidere, atît spre o participare mai largă, cît 
şi spre soluţii mult mai realiste,· reprezintă o etapă semnificativă în isto
ria picturii româneşti, în drumul acesteia spre modernitate. 

i T. Voinescu, Radu Zugravu', Editura Meridiane, Bu:ureşti, 1978, p. 36. 
3 V. Drăguţ, Pictura veche. Antecedente. Evul Mediu, în Pictura românească, 

Editura Meridiane, Bucureşti, 1976, p. 113-114. 
4 A. Chiriac, Pictura murală din Bihor în SC'rolele al XVIII-Zea şi al XIX-lea. 

Consideraţii generale, în Crisia, XVI, Oradea, 1986, p. 479, 495. 
:; V. Drăguţ, op. cit., p. 120. 
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într-un asemenea context se poate înţelege de ce pictura pe sticlă a 
devenit în scurt timp un fenomen de masă, nu numai în ceea ce priveşte 
numărul mare de iconari, dar şi a celor care au acceptat-o. Exemplul cei 
mai concludent, în primul caz, ni-l dă centrul de la Nicula unde, într-un 
anume moment din practicarea meşteşugului, lucrează majoritatea locu,
torilor icoane. Ca urmare a acestei situaţii, redactorul revistei „Familia", 
Iosif Vulcan nota într-un • număr din 1868 următoarele: ,,Făcurăm ex
cursiune la renumita Nicula, un sat în depărtare de jumătate oră de la 
Gherla. Satul zace jos la picioarele muntelui, iar mica monastire e situată 
sus pe munte. De mult doream să văd acest loc renumit, de unde se pro
vede (împodobesc - n.n.) atîtea biserici române cu icoane ... Îndată cc 
sosirăm acolo numaidecît mă rugai de un sătean să mă conducă la o casă 
unde se fac icoane. Nu trebuie să mergem departe, căci în Nicula mai toţi 
sătenii sînt artişti. Intrarăm într-o casă şi ne rugarăm de badea Ioan c;ă 
ne arate laboratorul. Dînsul ne primi cu bucurie, dar ni se supuse cu pă
rere de rău că nu ni-l poate arăta fiindcă lucra numai iarna, iar vara se 
ocupa de economieM. Surprinzînd două aspecte, primul al răspîndirii icoa-
nelor pe sticlă într-un teritoriu foarţe mare, inclusiv nord-vestul Româ
niei, fapt ce a determinat călătoria spre localitate, şi în al doilea rînd locul 
pe care-l ocupa executarea icoanelor în existenţa cotidiană a sătenilor din 
Nicula, Iosif Vulcan redă esenţa fenomenului. Fiind o sursă importantă 
de cîştig, chiar dacă era o îndeletnicire complementară, căci firesc ocu
paţiile de bază au fost întotdeauna agricultura şi creşterea animalelor, 
aceştia încep să-şi desfacă marfa prin satele Transilvaniei în mod siste
matic, icoanele pe sticlă ajungînd să exercite, datorită fixării în conştiinţa 
generală, o influenţă şi asupra picturii lăcaşurilor de cult realizate în 
această perioadă, prin vehicularea unor soluţii iconografice caracterizate 
prin originalitatea rezolvărilor plastice7• Cînd meşteşugul a luat o amploare 
fără precedent care a condus la o concurenţă permanentă din punctul de 
vedere al desfacerii produselor, iconarii din Nicula au început să se depla
seze spre alte aşezări sau zone din Transilvania. Mai mult chiar s-au sta
bilit la Şcheii Braşovului, Făgăraş, Ţara Oltului, Maierii Albei Iulii8 etc., 
ceea ce contribuit în timp la răspîndirea lor, la amplificarea valorii artis
tice a icoanelor pe sticlă. De fapt, fiecare centru menţionat se detaşează 
la un moment dat prin puneri în pagină marcate de personalitatea remar
cabilă a unor iconari (Savu Moga, Matei Ţîmforea, Ioan Costea etc.) 
aceştia individualizaţi printr-un stil aparte, printr-o viziune proprie. Spre 
deosebire însă de Nicula, care ajunge să producă în veacul al XIX-lea un 
număr foarte mare de icoane9 destinate unei arii geografice care înglo
bează Transilvania, Ţara Românească, Moldova şi chiar mai departe în 

6 I. Vulcan, Suveniri de călătorie (Il), în Familia, Budapesta, 1868, nr. 32, p. 378. 
7 V. Drăguţ, op. cit., p. 192; A. Chiriac, Considera~ii privind pictura secolelor 

al XVIJl-lea şi al XIX-lea din Ţara Crişurilor, în Studii de istoria artei, Editura 
Da:::ia, Cluj-Napo:::a, 1982, p. 256. 

8 C. Irimie, M. Focşa, Icoane pe sticlă, Editura Meridiane, Bucureşti, 1968, 
p. 14-15. I. Dancu, D. Dancu, Pictura ţărănească pe sticlă, Editura Meridiane, Bucu
reşti, 1967, p. 37-38. 

9 I. D,mcu, D. Da:icu, op_ cit_, p. 15-57. 
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unele zone diri Ungaria, Austria10 etc., Scheii Braşovului, Arpaşu de Sus, 
Cîrţişoara, Lancrăm, Laz etc., cunosc o limitare la teritoriile apropiate. 

Discutînd problema circulaţiei icoanelor pe sticlă în nord-vestul Ro
mâniei ne vom referi în primul rînd la cele de Nicula, acestea fiind do
minante aici. Pentru a ilustra însă cît mai exact dimensiunile fenomenu
lui ne-am oprit mai cu seamă la judeţul Bihor, zonă cercetată mai în
deaproape şi care ne-a oferit o serie de concluzii ce ne relevă similitudini 
cu celelalte două judeţe, Sălaj şi Satu Mare, unde de asemenea am între
prins o serie de cercetări, la care am adăuga concluziile reieşite în urma 
studierii colecţiei Complexului Muzeal Judeţean Bihor-Oradea în ceea 
ce priveşte locurile de achiziţionare a acestora. 1n ciuda restricţiilor pe 
care oficialităţile au încercat să le impună - avem în vedere, de exemplu, 
un proces-verbal din 20 iulie 1812 al Consistoriului din Oradea, în care se 
menţiona: ,,Consilierul aulic Emerik Beothy cere să fie îndepărtate din 
bisericile din Teţchea, Subpiatră şi Hotar icoanele contrare moralităţii şi 
sfinţeniei bisericii. Decis: cu ocazia vizitaţiei ce se va face se vor înlă
tura astfel de icoane şi din acestea şi din alte biserici"11 -, în inven
tarele multor biserici întîlnim numeroase icoane pe sticlă. Spre exem
plu, în secolul al XIX-lea se arată într-un document că la biserica 
din Cheţ se află „Icones in vitro quator, icones in ligno septem"12 • La 
biserica din Şimand sînt amintite în anul 1863 „icoane vopsite pe iagă 
acăţate pă cărete, a Preacuratei două" 13 • Astfel, icoanele pe sticlă de Ni
cula, prin numărul mare existent aici, ajung să ilustreze, după cum o de
monstrează realitatea din teren şi cea din colecţia secţiei, toate fazele evo
luţiei acestui centru. De la realizări cotate astăzi printre cele mai repre
zentative aparţinînd celei de a doua jumătăţi a secolului al XVIII-lea (de
sen expresiv, cromatică ce reţine prin preferinţa pentru tonuri închise 
şi, desigur, prin eleganţa rezolvării), urmate de cele legate de o a doua 
etapă din evoluţia acestui gen de lucrări, adică primei jumătăţi a secolu
lui al XIX-lea şi terminînd cu cele produse după 1850 (perioade cînd se 
ajunge la standardizarea pronunţată a compoziţiilor, rolul izvodului fiind 
evident, dar şi a gamei cromatice construită în general pe aceleaşi tonuri), 
găsim de fapt în Bihor atît realizări valoroase din punct de vedere este
tic, cît şi multe de serie, care rămîn importante ca mărturii documentare 
şi mai puţin ca realizări artistice. Alături de icoanele pe sticlă de Ni
cula se mai intîlnesc aici realizări de tipul celor păstrate la Iernuţeni, 
destul de frecvent întîlnite în nord-vestul României (Gălăşeni, Gurbeşti, 
Călăţea etc.). Includem în această trecere în revistă foarte sintetică şi 
cîteva realizări de o factură cu totul deosebită, cum ar fi cele de la Dum
brăveni şi Şoimi (Prohodul lui Iisus) pe care nu le-am putut, în acest sta
diu al cercetării, atribui vreunui centru. 

Investigaţiile intreprinse la nivelul judeţului Sălaj au scos în evi
denţă aceeaşi concluzie general valabilă pentru această parte de ţară în 

10 I. A. Popescu, Arta icoanelor pe sticlă de la Nicula, Editura Tineretului, 
Bucureşti, 1969, p. 124. · 

11 Şt. Lupşa, Istoria biseri::ească a românilor bihoreni, voi. I, Oradea, 1936, 
p. 77; A. Tripon, Monografia almanah a Crişanei, judeţul Bihor, Oradea, 1936, p. 39. 

12 Arhivele Statului Bihor, Fond episcopia unită, fascicol provizoriu nr. 850, 
anul 1818, localitatea Cheţ. 

ia Ibidem, localitatea Simand. 
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ceea ce priveşte pictura pe sticlă. ,,Informaţiile de care dispunem actual
mente, cercetările nefiind nici pe departe încheiate, indică o accentuată 
răspîndire a icoanelor de Nicula"14, realitate care reflectă extinderea 
acestui gen de creaţie. Indiscutabil, alături de acestea aici s-au păstrat, 
confirmînd ideea unei circulaţii destul de mari în nord-vestul ţării, icoane 
pe sticlă de tipul celor de la Iernuţeni (jud. Mureş)15• 

Desigur, interesante sînt modalităţile prin care s-a desfăşurat pătrun
derea icoanelor pe sticlă de la Nicula în diferitele părţi ale Transilvaniei, 
inclusiv în această parte de ţară. Un prim procedeu, foarte răspîndit, vi
zează colportarea lor de chiar cei care le-au realizat. In relaţie cu afir
maţia de mai sus se cuvine efectuată o precizare în legătură cu faptul 
că mulţi iconari îşi duceau cu ei sticlă, rame şi confecţionau la cerere, 
după preferinţele solicitantului, lucrări cu o anumită tematică16• O pildă 
concludentă ne-o oferă un document păstrat la Arhivele Statului 
Bihor, unde se pomeneşte despre trei iconari': ,,Constantin Muntyan" şi 
alţii doi17 care se plîng episcopului catolic de Oradea că întîmpină greu
tăţi în desfacerea icoanelor. Se pare, în cazul celor menţionaţi, că avem 
de-a face cu iconari din Nicula care au venit în Bihor în perioada dintre 
1759-1776, cît a fost episcop Adam Patachich. Dincolo de această for
mulă practicată în faza de început a activităţii centrului de la Nicula, în 
secolul al XIX-lea apar oameni care se vor ocupa exclusiv cu desfacerea 
produselor respective. Este vorba despre locuitori ai Niculei sau din îm
prejurimi. Apoi, sînt negustori ambulanţi specializaţi, printre altele, şi 
pe comercializarea icoanelor pe sticlă. Un aspect interesant a fost semna
lat de profesorul T. Roşu care afirmă că existau localnici bihoreni ce 
practicau vînzarea lor, mai precis revînzarea lor, dînd ca exemplu oameni 
din satul Vărzari18 • Toţi iconarii, ca şi cei care erau intermediari, vindeau 
marfa fie pe bani, fie în natură: ,,la noi veneau cu icoane oameni de prin 
Ardealul de Sus şi le vindeau pe bani sau pe pînză"19 ; ,, ... pe bani, pînză, 
clisă, brînză ... "20, modalităţi de valorificare regăsite şi în restul terito
riilor pe care le-au străbătut în dorinţa de a-şi vinde marfa. 

În a doua jumătate a secolului al XIX-iea putem surprinde şi o altă 
latură semnificativă a acestei activităţi, care relevă complexitatea feno
menului analizat. Intîlnim acum o serie de zugravi de biserici de lemn 
originari din Nicula activînd şi în Bihor. Fără îndoială, pe lîngă decora
rea lăcaşurilor de cult aceştia au realizat şi icoane pe sticlă, demonstrînd 
locul deţinut de această îndeletnicire la un moment dat în conştiinţa lo
cuitorilor din Nicula. ,,Icoanele. . . pictate pe sticlă, care se găsesc în ju
deţul Bihor, sunt din Nicula, ceea ce este cu atît mai clar, cunoscînd 
chiar numele pictorilor niculeni cari au lucrat în Bihor între 1871-81, 
Teodor Tecariu şi Dionisie Iuga, cari desigur au contribuit şi ei la răs-
-------- -----------

H C. Grad, Cele mai vechi icoane pe sticlă din Sălaj, in Acta Musei Poroiis-
sensis, Zalău, 1978, p. 434. 

15 Ibidem. 
16 I. Dancu, D. Dancu, op. cit., p. 49-50. 
17 V. Maxim, Gh. Mudura, Valorificări etnografice din fondurile arhivistice, 

In Biharea, II, 1974, Oradea, 1975, p. 66. 
1• T. L. Roşu, Insemnări şi inscripţii bihorene, voi. I, Beiuş, 1941, p. 31. 
rn Informator Nicolae Foghiş, satul Ferice nr. 98, născut 1910. 
iu Informator Vasile Amza, satul Tărcăiţa nr. 104, născut 1897. 
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pîndirea icoanelor pe sticlă, dar judecănd după stil multe din icoane au 
intrat în Bihor cu mult înaintea lor, deşi ele nu sunt datate"21 . Mai sînt, 
de asemenea, cunoscuţi alţi cîţiva zugravi-iconari: Şt. Belindeanu, Ioan 
Pop Moldoveanul etc.22• 

După cum o demonstrează problema discutată, ne aflăm în faţa unui 
fenomen care s-a afirmat cu argumente solide, continuînd, dacă avem în 
vedere tradiţia, o realitate ce a funcţionat permanent ca un factor de uni
tate în istoria poporului român, deoarece circulaţia oamenilor şi a valori
lor culturale a contribuit la afirmarea civilizaţiei româneşti în general, 
unei civilizaţii care şi-a dovedit viabilitatea şi individualitatea în peisajul 
civilizaţiilor europene. 

21 C. Petranu, Monumentele istorice ale judeţului Bihor, I, Bisericile de lemn, 
Sibiu, 1931, p. 23 . 

• i I. A. Popescu, op. cit., p. 29; I. Dan~u, D. Dancu, op. cit., p. 47. 

, 
https://biblioteca-digitala.ro




